

不败终结，勒沃库森走下神坛

出来混，迟早要还的。

勒沃库森也终于为之前各种绝平或绝胜的神奇还了债。2比0领先后被莱比锡3比2反败为胜，遭遇两个赛季以来的首场失利。

光芒没了，勒沃库森也从云端跌落至人间——这并非坏事。

本版撰稿 本报记者 林龙

足球是公平的。公道虽迟，但终将会到，哪怕压哨。

历史上的勒沃库森，有过多次夺冠机会，但却因为种种原因而只赢得过6次德甲亚军，其中以1999-2002赛季的失之乌龙以及2001-2002赛季的“三亚王”最意难平。恰逢俱乐部120周年庆典的上个赛季，勒沃库森终于一雪前耻而捧起沙拉盘，这是足球上帝对其120年不懈努力的公允回报。

上赛季的勒沃库森固然出色，但不败一场的壮举也委实逆天，其中出现多次在最后时刻的绝平甚至绝胜更“令人发指”。欧联杯能走到最后的决赛正源于此，最典型的例子就是与罗马的半决赛第二回合，斯坦尼希奇在97分钟的绝平让他们幸运过关。联赛最后阶段，即便勒沃库森早已锁定冠军，但同多特蒙德的比赛依然是斯坦尼希奇在97分钟绝平对手，同斯图加特的比赛又是安德里希在96分钟绝平救主。这种运气过于泛滥而达到“败人品”的地步。按中国古语：利不可占尽，福不可享尽。运道使尽的勒沃库森，迟早会被运道反噬。

上赛季的欧联杯决赛，0比3完败于亚特兰大已给了勒沃库森警示，但他们并没有意识到。新赛季开始后，勒沃库森更“变本加厉”。德甲首轮对门兴格拉德巴赫，他们继续反败为胜的游戏而乐此不疲，维尔茨在补时第11分钟的进球帮助他们赢得3比2的联赛开门红。或许是这一次终于突破了量变的极限而达到质变。本轮同莱比锡的比赛，勒沃库森占尽优势却在2比0的大好形势下被莱比锡3比2击败。这绝非实力的真实体现，而只能是运道的逆转。

比赛一切都朝着勒沃库森获胜的方向发展。比赛刚刚进行到26分钟，莱比锡主帅罗泽就因为抗议裁判而累计两黄被罚出场。随后，勒沃库森展现出冠军的实力，用流畅的进攻连续取得两个进球，在中场休息之前就奠定了胜局，这还不算他们开场不久击中横梁的攻门。但，上半时出现一个强烈的信号——勒沃库森旧将坎普尔在补时阶段为莱比锡扳回一球，这是勒沃库森熟悉的方式，但却来自对手！

下半时，并没有意识到危机的勒沃库森浪费了几次扩大比分的良机，这是压在转运骆驼上的最后一根稻草。随后，奥蓬达连入两球，而勒沃库森以往的那些运气都荡然无存，最后10分钟毫无建树，勒沃库森终于品尝到了被逆转的苦涩滋味——而且是在自己的主场。

不败金身被打破，某种意义上而言利大于弊。没有精神压力的勒沃库森，可以脚踏实地踢了。能在90分钟内解决的战斗，为什么就一定要追求压哨的刺激……



维尔茨：每一次输球都让他更脚踏实地

勒沃库森输给莱比锡，但作为球队的头号球星，维尔茨的表现一如既往的好。不仅助攻格里马尔多攻入第二球，而且7次射门以及4次射正都是全场最高，此外还有全场最多的2次成功过人。输球有玄学的成分，他也欠缺些许运气。否则，他是有可能被评为全场最佳的。

输球谁都不想看到，但对于球队还是对于维尔茨来说，都可称得上利大于弊。于球队而言，可以脚踏实地迈向新的征程。对个人来说，亦然。上赛季的巨大成功是球队120年努力的回报，但维尔茨也因此而被捧得太高，过亿的身价有着不小的水分。不夸张地说，每一场失利都可将水分拧掉一点，“反胜为败”或能拧得更多。

上赛季的勒沃库森，是憋着一股120年壮志未酬的气势，所以50比50机会的时候，天平总能向他们倾斜。维尔茨也受益匪浅，而顺风球也有利于他的发挥，所以贡献出了漂亮的数据。但过于顺利对年轻人的成长却并非好事。维尔茨才刚刚21岁就被捧到了德甲身价第一人的高度，这必然会滋生他有不切实际的骄傲。

在海因克斯看来，勒沃库森成功的压舱石是扎卡，但维尔茨是天才。“他属于未来。这个赛季，最佳球员我会选扎卡，但维尔茨未来会很多次获得赛季最佳，甚至他可以成为世界足球先生。”这是极高的赞誉，对年轻的维尔茨来说却可能是“捧杀”。相比之下，马特乌斯的建议更中肯：“他应该在一个更熟悉的环境完成自己的成长。所以，最好他能在勒沃库森一直待到2026年的世界杯。”

马特乌斯认为，维尔茨之所以在上赛季表现出色，主要是因为球队以他为进攻核心。“但到了其他球队却未必。无论曼联还是利物浦，他不能确保还在这个位置踢球。所以，最好还是留下来。今年的欧冠可以让他变得更强大，这对德甲也是好事。”2026年的维尔茨也不过23岁，“到时候他还能在国外踢10年的美好足球。”

树欲静而风不止。马特乌斯的建议终究是建议，但来自皇马的邀请是所有人都无法拒绝的。安切洛蒂已向弗洛伦蒂诺提交了引入维尔茨的申请，以弥补克里斯蒂亚诺·罗纳尔多退役所带来的攻击乏力，而皇马也为此做好了12亿欧元的预算。

去皇马？还是留下来？本场戏剧性的失败对维尔茨而言是一盆及时的冷水，可以让他冷静思考一下自己的未来。当球队失去“逆转王”的光环后，还能不能让勒沃库森继续强大，这是维尔茨最当务之急的难题。

“药厂”防线吃紧，拜仁说“怪我喽？”

勒沃库森的失败不能完全归结于运道的耗尽，后防线需要反思。而作为后防领袖的若纳坦·塔，当负有不可推卸的责任。赛后塔在个人社媒上第一时间有所表态：“今天的比赛很难，但我们会找回状态的。”

塔对于进攻做出了很好的贡献，全场比赛传球成功率达到92%，勒沃库森的进球正源自他后场发起的攻势。但在防守方面，3个丢球或多或少都有他的问题。坎普尔头球时，被他瞬间甩出3米开外的塔有失位之嫌。奥蓬达的第一个进球，塔补位太迟。第二个进球，固然是神仙球般的远射，但塔只是象征性地伸一下腿，并没有百分之百尽到后防核心的职责。

这绝不是最好的塔。所以能够理解，为什么勒沃库森可以接受他的离

开。但因为想离开却没有走成，塔受到严重干扰，所以也能够理解他为什么没有处于最好的状态。如果要怪，塔还真没多少责任，拜仁才是问题之所在。

之前，拜仁和勒沃库森关于塔的转会谈得很顺利，价格也达成共识，3000万欧元其实是个良心价。但因为队内冗员问题没有得到很好解决，资金吃紧的拜仁却突然反悔，要压勒沃库森的价格。这让勒沃CEO卡罗出离愤怒而公开大骂拜仁说话不算话。事后拜仁向他道了歉，但转会一事彻底黄了。勒沃库森倒无所谓，可塔却吃了个瘪。按照他经纪人比勒菲的话来说，他原本是可以给勒沃库森带来一笔丰厚的收入，但现在拜仁的爽约让他的心凉了，所以决定哪儿都不去，再踢一年。可是，一年之后他

和球队的合约就要到期，也就是说，一年之后他的离开会让勒沃库森一无所得。这种压力，哪怕俱乐部不说，塔自己的心里也不会好受，而压力终究会变现到球场上的。

赛后接受采访时，塔回应了这一压力：“要说一切都无所谓，肯定是骗人的。事情反复来反复去，肯定会很辛苦，但球员能做的事情却很少。”对于失败，塔作为球队的领袖之一而做出了勇敢的表率，“我们的进攻是团队，防守也应是团队。今天整个团队有些松懈，所以受到了惩罚。”

除了塔，拜仁的“锅”还应包括斯坦尼希奇。上赛季，小伙子在勒沃库森的进步神速，是勒沃库森夺冠的支柱之一，如今却租期已满而回归拜仁。因为拜仁，勒沃库森后防线连中“两刀”，输球并非无迹可寻。

阿隆索：这才是足球

如果阿隆索今年夏天去了皇马，或者利物浦，他就不会品尝到这场反败为胜的苦涩。但世上没有“如果”，而如今的失败也是阿隆索通往世界级名帅的成长道路上一次必不可少的课题。他应该感到庆幸。

“2比0领先后被对手逆转，这不是好事儿。但也是我们成长的过程，毕竟现在还只是赛季初期。”阿隆索关注的是这个赛季。在帮助球队赢得120年历史上第一个沙拉盘之后，阿隆索在勒沃库森俱乐部名垂青史。但对于年轻的阿隆索而言，冠军只是开始，他需要更多地证明自己，一次德甲冠军远远不够。勒沃库森也不是他的终极目标，率领皇马去赢得欧冠才是星辰大海。为此，他需要在勒沃库森赢得更多的冠军，而本场失利则给了他一个重要的契机。

上个赛季，勒沃库森以不败战绩夺冠，并晋级欧联杯决赛。很成功，但也很失败——因为没有失败过。在执教勒沃库森之前，阿隆索从未有过职业球队的执教经验。运气的加持让他上赛季率领勒沃库森创造了不败神话。

但谁都知道，这个神话有很大泡沫，很多场平局或胜利都是补时最后1分钟的进球所致，这极不正常，而不正常的事情是无法持久的。如今，失败不期而至，对阿隆索却更像是好事儿，因为“正常”又回来了。

以勒沃库森的实力和士气，这个赛季还是有希望夺冠的，只要正常发挥。经历过失败的阿隆索，也终于从云端步入人间，他可以充分展现自己的名帅天赋，而不再背上“依靠运气的锅”。也是上赛季运气爆棚所致，本场失利是另一个极端。主场2比0领先的大好局面被对手3比2反败为胜，心理上的打击更大。但有了上赛季累积过多的心理优势，打击越大，勒沃库森就越收获平衡。

“这就是足球！”赛后的阿隆索很平静。对他而言，收获大于失去。“虽然输了，但并不是所有东西都是坏的，有些地方需要改进，特别是防守。”进攻上，勒沃库森依然犀利。防守如能因此而得到改进，勒沃库森依然值得期待。接下来，就看阿隆索的功力了。

▼勒沃库森本轮德甲2比3不敌莱比锡，跨赛季35场不败被终结。35场不败的成绩在德甲排名历史第三，前两名分别是拜仁和汉堡

